

# С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 3 января 1934 года

№ 29 (5493)

Понедельник, 8 марта 1982 г.

Цена 2 коп

### ДЕНЬ 8 МАРТА—

Международный женский день, день солидарности и единения сил в борьбе за равноправие женщин, за мир и социальный прогресс, свободу и независимость народов.

## СЛАВНЫЕ ДОЧЕРИ ОТЧИЗНЫ

Народы Советского Союза, все прогрессивное человечество ежегодно отмечают праздник тружениц планеты Международный женский день 8 марта.

Славные советские женщины встречают свой праздник в год 60-летия образования СССР.

Советский Союз был первой страной, в которой в результате победы Октябрьской революции построения социализма был претворен в жизнь ленинский завет о равноправии. Дочери Страны Советов обладают всей полнотой социально-экономических прав и свобод, провозглашенных и гарантируемых Конституцией СССР.

Из года в год растет общественная и политическая активность советских женщин, их участие в управлении обществом и государством. В рядах ленинской партии свыше 4,5 млн. женщин, 1329 были делегатами XXVI съезда КПСС, более 1 млн. избраны народными депутатами.

Из общего числа депутатов районного Совета, депутатов сельских и поселковых Советов—50 процентов женщины.

Широко вовлекая женщин в общественное производство, партия и государство проявляют огромную заботу об улучшении условий труда, быта и отдыха.

Самоотверженным трудом отвечают советские женщины на заботу партии и правительства. Плодотворен труд женщин на заводах и стройках, на полях и фермах, в народном образовании и здравоохранении, в сфере обслуживания. Видеть женщину на посту руководителя стало реальной действительностью.

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование по достойной встрече 60-летия образования СССР, неплохих результатов в работе добиваются трудовые коллективы совхоза «Прогресс», районного узла связи и Пижемского филиала Шахунской художественной фабрики, руководителями которых являются женщины.

Животноводы района прилагают максимум усилий к успешному завершению зимовки скота на фермах. По итогам работы двух месяцев текущего года победителями в социалистическом соревновании среди доярок признаны А. Г. Мухачева, Е. И. Королева, В. А. Солоницына. Успешно сочетают свою работу в животноводстве с выполнением обязанностей депутата Горьковского областного Совета О. А. Маковеева, С. Н. Евстропова из Тоншаевского райпо была делегатом 9-го съезда профсоюза работников госторговли и потребкооперации и избрана членом Центрального Комитета этого высшего профсоюзного органа.

Большой коллектив женщин трудится в области народного образования, и многие из них добиваются хороших результатов в обучении и воспитании подрастающего поколения. Это Т. П. Смирнова—учительница Шайгинской средней школы, Н. Г. Макарова и А. И. Груздева—учителя Тоншаевской средней школы, З. Н. Уланова—директор Письменерской восьмилетней школы, И. Н. Мальцева—учительница Ошминской средней школы и многие другие.

С уважением отзываются о наших женщинах—медицинских работниках: Г. Д. Борисовой—враче Пижемской участковой больницы, Н. А. Трушковой—акушерке родильного отделения и Л. М. Втюриной—медсестре физиокабинета Тоншаевской районной больницы, Л. В. Дмитриевой—фельдшере Ложкинского медпункта.

Много трудится женщин в сфере бытового обслуживания, торговли, общественного питания.

Коммунистическая партия и советское правительство делают все возможное для создания условий, позволяющих женщине успешно сочетать труд, общественную деятельность с обязанностью матери, жены, хозяйки дома.

В этот праздник весны желаем счастья вам, дорогие женщины, успехов в труде, хорошего здоровья и радости!



Плакат художника А. Брза.

Издательство «Плакат».

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ

5 марта в районном Доме культуры состоялось торжественное собрание, посвященное Международному женскому дню 8 марта. В зале—представители трудовых коллективов райцентра, женщины—передовики производства, лучшие труженицы всех отраслей народного хозяйства.

Открыл торжественное собрание

краткой вступительной речью первый секретарь райкома КПСС В. А. Костров.

Со словами дружеских поздравлений, с рассказами о трудовых делах своих коллективов выступили С. Н. Евстропова, председатель райкома профсоюза работников госторговли и потребкооперации, Н. А. Козлова, завуч Тоншаевской средней

школы, В. А. Стрельникова, врач Тоншаевской райбольницы, Е. А. Чумакова, мастер райбыткомбината, Л. И. Чупрунова, мастер ремстройучастка, Л. П. Милютин, начальник планово-производственного отдела завода, В. В. Басова, зоотехник колхоза «Путь Ленина».

## ДЕНЬ ЖИВОТНОВОДА

В минувшую субботу в районе прошел очередной день животновода. Участие в нем приняли партийные, советские, хозяйственные руководители.

### Колхоз имени Кирова.

Совещание животноводов состоялось в Ошарском Доме культуры. С докладом на нем выступил член бюро партийной организации А. Д. Кузнецов.

От имени правления всех женщин, что трудятся в хозяйстве, с приближающимся праздником 8 Марта поздравил председатель колхоза В. С. Зайцев.

По окончании совещания силами участников художественной самодеятельности районного Дома культуры был дан концерт.

### Совхоз «Вякшенерский».

В совхозе «Вякшенерский» 6 марта проходило общее собрание. В начале был заслушан доклад об итогах работы хозяйства за февраль, а затем проведена торжественная часть

собрания, посвященная празднику восьмого марта.

Много теплых слов в свой адрес услышали труженицы совхоза в этот день на Сухоовражской, Вякшенерской, Дупляковской и Ашкатской фермах. Их поздравляли главные специалисты хозяйства, секретарь партийной организации П. А. Томаров.

На Ашкатской ферме, где было особенно многолюдно, силами Письменерской восьмилетней школы был организован праздничный концерт. Он прошел под знаком внимания и уважения к виновницам торжества.

## ВЕХИ ВЕЛИКОГО ПОЧИНА

В Пижемском леспромхозе ежегодно ленинский коммунистический субботник проходит несколько раньше, так как в середине апреля бывает невозможно заняться вывозкой древесины. В этом году на нашем пред-

## ПРОВЕДЕМ РАНЬШЕ

приятии субботник будет проводится 21 марта.

Намечается выработать товарной продукции на 21 тысячу рублей. Будет вывезено древесины 900 кубометров, раскряжевано—600 кубометров, изготов-

лено мебели на 2,5 тысячи рублей.

В день ленинского субботника будет трудиться в леспромхозе тысяча человек. В. ТИХОБАЕВ, главный инженер леспромхоза.

## К ВЕСНЕ—ВО ВСЕОРУЖИИ

Высокая готовность сельскохозяйственной техники к весеннему севу в колхозе «Красная нива». На 4 марта в хозяйстве готовы к работе все зерновые комбайны, картофелесажалки, культиваторы, тракторные сеялки,

рядковые жатки и тракторные плуги. Готовность самооборочных комбайнов, тракторных косилок и картофелеуборочных комбайнов составляет 67 процентов. Кроме этого механизаторам колхоза осталось закончить

ремонт одного грузового автомобиля, четырех тракторов и одних тракторных граблей. Ход ремонтных работ позволяет надеяться, что весеннюю страду хозяйство встретит во всеоружии.

И. ЛЯШЕНКО.

# И НЕТ НА СВЕТЕ ИХ КРАСИВЕЙ, НА ВСЕХ УЧАСТКАХ



Три года назад пришла работать в Лесозаводскую восьмилетнюю школу преподавателем русского языка и литературы Елена Васильевна Сулова. За этот небольшой срок она зарекомендовала себя с хорошей стороны. Свои предметы она хорошо знает, владеет современными методами обучения, дает неплохие знания учащимся. Большую работу проводит она и как классный руководитель, неуспевающих в ее классе нет, с ребятами она постоянно находится в хорошем контакте.

Елена Васильевна дает открытые уроки, которые всегда высоко оцениваются, делает содержательные доклады по линии своей секции. Кроме того она ведет большую общественную работу. Учительница отвечает за комсомольскую работу в школе, является членом местного комитета профсоюза.

На снимке Е. В. Сулова ведет урок.

Фото И. Ляшенко.

## ВКЛАД ЖЕНЩИН

В ОРСе Пижемского лесопромхоза большинство работающих составляют женщины. Наравне с ветеранами работают подчас и молодые работницы. Всех их объединяет одно стремление: успешно выполнить плановые задания и социалистические обязательства второго года 11-ой пятилетки. В канун праздника хочется сказать доброе слово о наших ветеранах: А. К. Костровой, М. А. Константиновой, Н. Е. Машинной, Л. Ф. Золотаревой, А. А. Макаровой.

У нас работает немало женщин, которые добросовестным трудом снискали почет и уважение коллектива. Это Н. М. Хлопченко, буфетчица столовой № 1, А. А. Краева, пекарь, Н. М. Малюганова, бухгалтер, К. Гарифуллина, пекарь хлебозавода, Л. И. Чикишева, повар столовой № 7, Л. Н. Дерябина, продавец промтоварного магазина № 11.

Хочется также отметить тех женщин, которые не счи-

таясь со временем проводят большую общественную работу в коллективе. Активными общественницами являются Н. Н. Норкина, председатель группы народного контроля, З. А. Втюрина, Е. Н. Белоконева, Е. Р. Смирнова, Т. А. Дербенева — члены цехового комитета, А. А. Коноплева, редактор стенной газеты. Это они помогают администрации решать различные спорные вопросы, ведь что греха таить, у нас, как и в любом коллективе не всегда хорошо обстоит дело с трудовой дисциплиной, приходится, к сожалению, рассматривать вопросы, связанные с нарушителями правил советской торговли.

Несмотря на некоторые недостатки, наш коллектив в целом справляется с плановыми заданиями и работает сегодня под девизом «60-летию образования СССР — достойную встречу».

Л. УСКОВА,  
секретарь парторганизации.

Ксения Федоровна Кириллова работает в Пижемском филиале Шахунской художественной фабрики с начала основания производства. Она тклет покрывала и накидки на кресла.

За шесть лет работы она освоила много разных рисунков. А эта работа требует большой усидчивости и прилежания. Ее изделия получают качественными и красивыми. Ксения Федоровна ежедневно перевыполняет нормы выработки, в результате чего делает месячный план на 140—150 процентов.

На снимке: К. Ф. Кириллова.

Фото И. Ляшенко.



Коммунистическая партия и советское правительство делают все возможное для создания условий, позволяющих женщине успешно сочетать труд, общественную деятельность с обязанностью матери, жены, хозяйки дома.

В системе Тоншаевского райпо работает 860 человек, из них женщин — 670. На всех важных участках трудятся женщины.

Главное у нас в работе — торговля. На этом важном участке, начиная от заместителя председателя правления райпо и кончая работником прилавка, работают одни женщины. По ударному трудится комсомольско-молодежный коллектив секции «Детские товары» коопунивермага, возглавляет его Антонина Ивановна Клешина. По итогам работы IV квартала этот коллектив награжден переходящим Красным знаменем правления райпо и райкома профсоюза. Работает в этом коллективе комсомолка Светлана Макарова — скромная, трудолюбивая девушка. Она была делегатом областной отчетно-выборной комсомольской конференции, где избрана делегатом на XIX съезд ВЛКСМ.

«Дал слово — сдержи его» — под таким девизом трудится комсомольско-молодежный коллектив магазина «Сельхозпродукты» п. Тоншаево. Продавцы этого магазина свои обязательства выполняют ежемесячно. Одиннадцать лет в этом коллективе трудится молодой коммунист Тамара Александровна Уланова. Она — воспитанница потребительской кооперации, выросла от ученика продавца до заведующей магазином. Второй созыв она избирается депутатом районного Совета народных депутатов, в 1981 году ее труд высоко оценен, она награждена орденом «Знак Почета».

Такие, как она задают тон в работе. С 1975 года работает в магазине «Промтовары» п. Буреполом Людмила Васильевна Люткина. Она ударник десятой пятилетки, участница первого Всесоюзного съезда передовиков потребкооперации.

Второй важный участок — общественное питание. Здесь поварами, кондитерами, официантками работают только женщины. Много добрых слов жители поселка говорят в адрес кондитеров Нины Вениаминовны Маштаковой, Веры Геннадьевны Золотаревой, поваров Валентины Николаевны Пономаревой и Нины Ивановны Сокуровой. Большой вклад в улучшение общественного питания вносит заведующая производством ресторана Клавдия Васильевна Ходыкина. Она отличник советской потребительской кооперации, обучила своему мастерству много молодых поваров и кондитеров. Избрана заместителем секретаря партийной организации райпо.

Важной отраслью хозяйственной деятельности потребительской кооперации является хлебо-

печение. Все работники хлебопечения тоже женщины. Вот уже 14 лет работает на хлебозаводе Фаина Степановна Трушкова. В этом же коллективе работают пекарь Капитолина Николаевна Томплова, мастер Алевтина Николаевна Кукушкина. Этих людей объединяет одно общее и важное дело: доставлять на стол тружеников поселков и деревень свежие караван хлеба, без которого немислима жизнь человека.

Сейчас в хлебопечении полностью механизированы такие операции, как просеивание муки, замес теста, формование хлеба, установлены транспортеры, люльки, подведено водоснабжение. Для пекарей оборудованы душевые, созданы необходимые условия труда.

Работники заготконторы, не считаясь со временем, занимаются закупом излишков сельхозпродуктов в личных хозяйствах, в колхозах и совхозах, обеспечивают своевременную приемку продукции. Среди заготовителей хочется отметить Серафиму Павловну Кардакову. Много лет отдано этому делу, и сейчас, хотя Серафима Павловна уже на пенсии, она продолжает приносить пользу родному коллективу. Успехи ее труда очевидны. Кардакова была награждена бронзовой медалью ВДНХ СССР.

Учет и контроль за кооперативными ценовыми осуществляют тоже женщины. 27 лет работает в потребительской кооперации старший бухгалтер районного торгового предприятия Нина Анатольевна Втюрина.

В подсобном хозяйстве райпо также трудится немало женщин. Выращиванием интрий занимается Нина Ефимовна Кожина. В теплице выращивает огурцы, зеленый лук комсомолка Алевтина Горшкова. Хороших результатов на откорме крупного рогатого скота добились Лидия Николаевна Перминова, свиноводка Валентина Петровна Гадаева. Обе женщины награждены почетными Дипломами Центросоюза и ЦК профсоюза работников госторговли и потребкооперации. Лучшие доярки подсобного хозяйства Алевтина Леонидовна Русакова, Ольга Федоровна Кукушкина, они надоили молока за 1981 год по 2960 кг от каждой коровы.

В ответ на исторические решения XXVI съезда КПСС и ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС правление райпо, райком профсоюза партийная и комсомольская организации разработали мероприятия на одиннадцатую пятилетку.

Планы у нас большие, но выполнимые. Во всех коллективах развернуто социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летия образования СССР, в котором активно участвуют наши женщины-труженицы.

С. ЕВСТРОПОВА,  
председатель райкома профсоюза работников госторговли и потребкооперации.

## «ОНИ МНЕ СНИЯТСЯ»

Через ее добрые, ласковые руки за тридцать пять лет работы в Тоншаевском детском саду прошло не одно поколение детей. И почти каждого ребенка она помнит, каждый запал ей в душу и унес с собой во взрослую жизнь частичку ее сердца...

Мария Васильевна Шабалина, по ее словам, оказалась в детском саду случайно. После окончания школы в 1942 году она, по просьбе своей сестры, решила поработать воспитателем. С душой взялась девушка за дело: старалась заинтересовать детей, на наглядных примерах показывала, что хорошо, а что плохо, ходила с ними на экскурсии.

«Работать с детьми интересно. За один день они могут задать массу вопросов, мои «почемучки» хотели знать все на свете», — вспоминает Мария Васильевна.

И она удовлетворяла их любопытство, рассказывала самые интересные на свете сказки. Про одну только бабочку, прохаживающую по весеннему, залитому солнцем лугу, она могла поведать много интересного и увлекательного.

На вопрос, какой детский возраст ей больше всего нравится, Мария Васильевна ответила: «Люблю детей любого возраста, каждый по своему труден и интересен. В три года они, как цыплятки — маленькие и беспомощные. Проходит время, подрастают и уходят из детского сада в школу повзрослевшие и самостоятельные».

Всю свою жизнь Мария Васильевна посвятила детям, старалась привить им доброту, честность, аккуратность. За проступки не спешила наказывать, а старалась поговорить с ребенком, помочь ему разобраться хорошо он

сделал или плохо.

Мария Васильевна вместе со своим мужем воспитали и поставили на ноги трех сыновей. Все они выбрали дело по душе. Старший сын Сережа с детства мечтал о речном училище, Саша успешно окончил сельхозинститут, а младший, Юра, учится в Горьковском университете.

С 1978 года Мария Васильевна находится на заслуженном отдыхе. Первое время она очень скучала по детям: постоянно таяло в детский садик, если бы не внучка Аленка, воспитанник, которой она занялась, Мария Васильевна пришлось бы худ.

«В свободное время смотрю передачи по телевизору с участием детей... И до сих пор по ночам мне снятся мои ребятки», — говорит Мария Васильевна.

И. СМЕРНОВА.

# ТРУДОЛЮБИВЫХ, БОЕВЫХ...

## ГОРИТ ЗВЕЗДА

Звезда трудовой славы в Тоншаеве зажжена в честь доярки колхоза «Путь Ленина» Нины Аркадьевны Щербаковой. Она в феврале надоила по 230 килограммов молока от каждой коровы. Это лучший показатель среди доярок района.

Несмотря на трудности зимовки Н. А. Щербакова не сбавляет темпов в работе и в марте.

**П. ТАТАРИНОВ,**  
инструктор райкома КПСС

## ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

### Не уступают лидерства

Лазарцевская молочнотоварная ферма колхоза «Путь Ленина» неоднократно по итогам районного социалистического соревнования занимала лидирующие места. И нынче коллектив животноводов своих позиций не сдает и уже второй раз выходит победителем.

Дойных коров сейчас в хозяйстве 357. И обслуживает все это поголовье тринадцать женщин — животноводов. Причем, добрая их половина пришли работать на ферму сравнительно недавно. И при такой нагрузке — 26—31 корова в среднем у каждой из них в группе, нужно приложить максимум усилий, стараний, упорства, иметь большое желание ежедневно трудиться с наибольшей отдачей сил, чтобы достичь высоких показателей своего труда. Животноводы фермы не любят ссылаться на трудности. Их здесь хватает. Преодолеваются они совместными усилиями. Отсюда и результаты: хозяйство на месяц раньше намеченного на 16 процентов перевыполнило квартальный план производства и продажи государству молока. В среднем от одной фуражной коровы в день получено по 6,3 кг, за февраль — по 177 кг, а с начала года по 345 кг молока. Причем количество не влияет на качество — вся продукция фермы, реализованная в этом году, идет только первым сортом.

Новичком пока еще считается на данной ферме молодой коммунист Нина Аркадьевна Щербакова. Но трудится она так, что превзошла по надоям знаменитых доярок. От коровы своей группы получила в феврале наивысший результат — 230 кг, а за два месяца года — 431 кг молока.

По итогам работы за февраль второй в списке соревнующихся значится Александра Васильевна Хлыбова, также недавно пришедшая сюда работать. 223 кг молока получила она от каждой коровы во втором месяце нынешнего года и 413 кг — с начала года.

Несколько уступили им Александра Григорьевна Мухачева и Алевтина Григорьевна Битерева.

Довольны в хозяйстве работой доярок Валентины Федоровны Тарасовой, Тамары Николаевны Пьянковой, Фанны Ивановны Сладневой, также недавно влившихся в этот коллектив.

**С. ЗОЛОТАРЕВА.**

## ПЛАН БУДЕТ ВЫПОЛНЕН

Близки к выполнению квартального плана по продаже молока государству труженики колхоза «Красная нива». На 1 марта колхоз сдал этой продукции 83 процента от квартального плана. Результат превышает среднерайонный по колхозам на 27 процентов.

Лучшие показатели в тру-

де на сегодняшний день имеют доярки Е. И. Королева, И. П. Клешнина, В. П. Ануфриева. Их труд стал основой достижения высоких результатов.

Хорошие падои молока позволяют надеяться, что квартальный план колхозом будет успешно выполнен.

**И. ЛЯШЕНКО.**



Мария Александровна Лежнина по праву считается одной из лучших доярок района. Она неоднократно занимала первые места в районных конкурсах мастеров машинного доения, участвовала и в областных соревнованиях, где добивалась неплохих результатов.

Высокие профессиональные знания и богатый опыт работы позволяют ей добиваться высоких производственных показателей.

На снимке: М. А. Лежнина за сборкой доильного аппарата.

Фото А. Целищева.

## СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

В субботу, 6 марта, во всех колхозах и совхозах района проходили торжественные собрания в честь предстоящего женского праздника Восьмое марта.

В колхозе имени Свердлова в этот день вручены праздничные подарки 120 труженицам хозяйства. В торжественной обстановке женщинам были вручены подарки хозяйства. От имени правления колхоза с поздравительной речью выступили председатель колхоза и секретарь

партийной организации. Особенно тепло поздравили они пенсионерок: Н. Е. Комарову, А. А. Кириллову, Е. И. Маякову, П. А. Трофимову, Ю. Н. Тюрину. Да и как не сказать слова благодарности этим пожилым женщинам в их праздничный день. Находясь на заслуженном отдыхе, они и по сей день в меру своих сил трудятся в родном колхозе, стараются быть полезными людям.

**Р. ЧИСТЯКОВА.**

## Состоялись собрания

5 марта в местном клубе колхоза имени Тимирязева состоялось общее собрание тружеников хозяйства. Торжественно прозвучали слова учительницы Березятской начальной школы Веры Михайловны Березиной, адресованные всем женщинам колхоза в преддверии их весеннего праздника. С поздравительной речью выступили также секретарь партийной организации колхоза и председатель сельского Совета.

А на следующий день на Березятской и Малоломовской фермах были проведены собрания животноводов, где труженицы ферм приняли искренние поздравления.

**И. ПЕТРОВ.**

## ● ЛЮДИ ЗЕМЛИ ТОНШАЕВСКОЙ ЕЕ ПРИЗВАНИЕ — ТРУД

Человек, когда остается наедине с самим собой, склонен к размышлениям. Мысленно он пробегает и тот отрезок времени, который прожил, и тот, который предстоит прожить. Иного уколывает при этом угрызение совести, если в прожитом он обнаружит какие-то изъяны. А другой просто махнет рукой на это, посчитав, что все было в порядке вещей. Разные люди — разные взгляды.

А когда раздумывает о прошлом Галина Васильевна Соловьева — доярка Ошарской фермы колхоза имени Кирова, ее душа и совесть спокойны. Это спокойствие — результат ее трудовой деятельности. Память сохранила многое. Вот она еще совсем юной девочкой бежит за матерью на ферму. Там присматривается к работе доярок, а иногда и помогает им. То корм поднести поможет, то еще что-нибудь. Хрупкие ручки девочки не боялись труда.

— Да ты не бери много, зачем через силу... — предупреждает порой мать. А она наберет такую ношу, что из-за нее видна только головка девочки.

Учиться Галине не пришлось. Семья родителей требовала свое. Уклад жизни того времени не позволял уделять учебе серьезного внимания. Расписаться может и — хорошо.

Помнит она и то, когда вместе с матерью ходила на сенокос, брала у нее первые уроки. У других детство — веселое и беззаботное. У Галины — совсем другое. Ее учили труду. И от таких уроков она не бежала, не пряталась. Не потому ли на жизнь она стала смотреть так рано и так зрело.

В 17 лет Галина уже доярка. Чуть свет — она уже на ферме. Вычистит в стойлах, поднесет корм к кормокухне, приготовит все необходимое к дойке коров.

— Мать следила за мной, — говорит Галина Васильевна. — Особенно за тем, чтобы чисто выдаивала коров. Не оставляла молока в вымени

коров. Это я поняла скоро. Ну, а во всем другом мне как-то удавалось, да и старшие помогали советами. Так вот, постепенно, и приобрелся опыт. Молодая доярка год от года стала обращать на себя внимание все больше и больше.

— Смотри-ка, Галка-то наша что делает, — говорили старые доярки, — того гляди и нас обставит. И обставляла. Да не раз и не два. В 1980 году она намного перешагнула двухтысячный рубеж по надоям от каждой коровы, заняв второе место по колхозу. Среди коллектива доярок колхоза Галина Васильевна всегда занимала почетное место.

В нынешнем году, в связи с недостатком кормов, успехи доярок не столь значительны, чем в минувшие годы. Но это уже не ее вина. Падои в группе не превышают 6 килограммов в день от коровы. Конечно же, Галина Васильевна не удовлетворена такими результатами. Она ищет возможностей поднять продуктивность коров.

Жаль, что эти возможности очень и очень органичны. На ферме нет условий для более качественного приготовления кормов, когда бы солону можно было обогащать микроэлементами. Но то, что в ее силах, она делает. Грубый корм запаривает, сдобривает осоложенными концентратами и хвойной мукой, четко выполняет распорядок дня. По несколько раз в день убирает в стойлах. Все это, разумеется, приносит свои плоды, но не в таких размерах, как бы хотелось доярке. Ведь надо иметь в виду, что рацион нынче в количественном отношении значительно урезан. Да и в качественном желает много лучшего.

В таких условиях доярка стремится к тому, чтобы не допустить сокращения надоев, сберечь народившийся молодняк, успешно завершить зимовку скота. При существующих в колхозе кормовых запасах, на большее сейчас рассчитывать трудно.

**И. СМЕРНОВ.**

Седьмой год работает приемосдатчицей на станции Тоншаево Валентина Александровна Зайцева. В ее обязанности входит осмотр прибывших вагонов, она следит за тем, чтобы вагоны не простаивали под разгрузкой, ведет учет прибываемых и отправляемых грузов.

— Валентина Александровна Зайцева пользуется заслуженным уважением среди работников станции Тоншаево, — говорит исполняющий обязанности начальника станции Р. Гильмутдинов, — она в совершенстве овладела своим делом, а поэтому свою работу она всегда выполняет точно в срок.

Фото И. Ляшенко.

# ПО РАЙОНУ

## ЧЕЛОВЕК ЩЕДРОЙ ДУШИ

Читатели районной газеты часто встречают на ее страницах материалы за подписью Л. С. Усковой, в которых она рассказывает о работе коллектива нашего Пижемского ОРСа, о лучших людях, об успехах и недостатках. Пишет она также и стихи, для нашей стенной газеты, выступает с ними на сцене центрального клуба леспрохоза.

Для Лидии Степановны нет дел важных и второстепенных. Ей, как и всем неравнодушным людям, до всего есть дело. Она является членом общественного родительского комитета, постоянно интересуется делами школы. В коллективе эта женщина пользуется уважением, это замечательная труженица.

В этом году Ускову назначили заместителем главного бухгалтера. Кроме всего этого она ведет большую общественную работу. Вот уже три года возглавляет партийную организацию ОРСа. Ее ценят как преданного коммуниста, принципиального товарища и наставника.

Н. Малюганова, Е. Смирнова.

## НОВЫЙ ВИД ПРОДУКЦИИ

С начала нового года в Пижемском филиале Шахунской художественной фабрики внесены некоторые изменения и дополнения в производство покрывал, ковриков, накидок на кресла. Если раньше их ткали в три нитки, то теперь ткнут в шесть ниток. В результате изделия становятся качественнее, прочнее. Кроме того внесены изменения в рисунок изделий.

Сейчас чаще за основу берутся два цвета, а не три или четыре, как было раньше, например, черный цвет в сочетании с зеленым или красным. Изделия с более строгим рисунком пользуются спросом у покупателей.

А. ЗАВЕРТКИНА, бракер.

## ВСТРЕЧА С ВОЛКАМИ

Недавно группа рыбаков-любителей подледного лова ввела в эксплуатацию свою рыбалку на реку Ошму. По дороге им встретились три волка. Охотник-любитель Пижемского охотколлектива С. А. Елсуков не растерялся, увидев зверей, и убил двух серых хищников.

Р. КОЧЕТКОВ.

# ВЕРНОСТЬ СВОЕМУ ДЕЛУ

Поистине счастлив тот человек, который сразу нашел свою единственную дорогу в жизни и шел по ней ни разу не сворачивая, никогда не сомневаясь в своем выборе. Так считает Серафима Ефимовна Родионова, которая 42 года своей жизни отдала самому гуманному и светелу делу — лечению людей. Слезы радости навертываются на ее глазах от сознания того, что сбылось то, о чем она мечтала в начале своего жизненного пути. Ведь когда сорок лет назад она пришла работать в Нижму фельдшером, то была единственным медработником в поселке, а медпункт, где она принимала больных, размещался в одной комнате. Теперь же больница располагается в современных, удобных корпусах, да и медперсонал составляет более ста человек. А ведь все эти преобразования проходили на глазах у Серафимы Ефимовны.

Всю жизнь она проработала в Пижемской больнице, сначала фельдшером, потом старшей медсестрой, операционной сестрой. Сейчас, несмотря на пенсионный возраст, она работает: ведет прием больных с хирургом А. Н. Маковеевым. Долгие годы совместной работы связывают двух этих людей. Поэтому понятно волнение медсестры, которое возникает при мысли о том, что рано или поздно придется расстаться с любимым

делом, все-таки возраст сказывается, да и здоровье уже не то, «Не знаю, кому как, а мне страшно становится от мысли, что придется оставить работу, ведь это значит, что я не нужна буду людям», — говорит Родионова.

Быть нужной людям — вот то главное, чем руководствовалась Серафима Ефимовна всю жизнь. Вообще она считает, что нет на свете лучше занятия, чем хирургия, и если бы начать жизнь сначала, то она бы выбрала только профессию хирурга и никакую другую.

С Серафимой Ефимовной легко разговаривать, хотя о себе

она говорит мало. Зато с увлечением рассказывает о своей работе, о коллегах, о любимых занятиях, о том, например, как любит она выращивать цветы, читать книги. Труд этой женщины оценен по заслугам. Она награждена медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», медалью «Ветеран труда». А главной наградой для нее является людская память, людское признание. Ведь доброе не забывается.

Л. КУДРЯШОВА.

На снимке: С. Е. Родионова.

Фото И. Ляшенко.



# БЫЛА ВЕСНА

Была весна. С беспечностью игривой она плескалась, таяла, плыла... Перед ручьем, бегущим торопливо, судьба моя мне руку подала. Я чутким был — и, может, даже слишком, старался и за совесть, и за страх. И девушку в брезентовых туфлишках понес по густотравью на руках. Через хребты понес ее и реки, как в хрустале кипучее вино. Не зная, что отныне и навеки Расстаться нам уже не суждено. Мелькали воды... Всякое бывало: шли по ухабам, плыли без весла... Лишь посевшись, понял запоздало: не я ее — она меня несла.

В. ПАЕВ.



В Социалистической Чехословакии бережно относятся к традициям народного творчества. В стране насчитываются десятки крупных промысловых кооперативов, объединяющих тысячи народных умельцев. Их работы демонстрируются на крупных международных выставках и ярмарках, часть из них отправляется на экспорт, в том числе в братские социалистические страны. На снимке: кружевницы одного из кооперативов Ходского района.

Фто ЧТК—ТАСС.

## ОБСУЖДЕН ВОПРОС ОХРАНЫ ПРИРОДЫ

3 марта 1982 года состоялся пленум Совета Тоншаевской районной организации общества охраны природы, на котором обсужден вопрос «Об итогах работы райорганизации ВООП за 1981 год и задачах на 1982 год по дальнейшему улучшению природоохранной работы в свете решений XXVI съезда КПСС». С докладом выступил П. В. Тыринов. По обсуждаемому вопросу в прениях выступил Р. А. Шепков, директор Пижемского механизированного лесхоза, А. К. Окунев, инструктор охотобщества, Ю. В. Седов, председатель первичной организации при Шайгинской средней школе, В. С. Березин, охотовед района В. Л. Солоницын, заместитель председателя райисполкома. По обсуждаемому вопросу принято соответствующее постановление.

Пленум Совета утвердил план на 1982 год и принял социалистические обязательства. На работы райорганизации ВООП пленуме Совета также решен организационный вопрос. Председателем районной организации ВООП избран В. Л. Солоницын, заместитель председателя райисполкома. Инструктором райорганизации утвержден П. В. Тыринов.

В. ГОРЕВА, ответственный секретарь райорганизации ВООП.

## ТЕХОСМОТР — ДЕЛО ВАЖНОЕ

В целях проверки технического состояния транспортных средств у нас в районе будут проводиться государственные периодические технические осмотры автомобилей, мотоциклов и прицепов. Осмотры проводятся органами государственной автомобильной инспекции с участием военных комиссариатов. Государственному периодическому техническому осмотру автомобилей, мотоциклов и прицепов подвергаются два раза в год все автобусы и легковые автомобили «такси» и один раз в год грузовые автомобили, легковые автомобили, фургоны и пикапы на их шасси, мотоциклы и прицепы и полуприцепы, состоящие на постоянном или временном учете в ГАИ. Для проведения осмотров введены разные виды автотранспорта установлены определенные сроки.

Согласно решения райисполкома техосмотр транспорта госучреждений проводится с 20 марта по 8 мая 1982 года, автомобили и мотоциклы, находящиеся в индивидуальном пользовании, проходят техосмотр с 1 января. Как правило, в нашем районе техосмотр проводится непосредственно на автотранспортных предприятиях. При техническом осмотре предъявляется технический паспорт, талон технического паспорта и квитанция об уплате сбора за осмотр. Индивидуальные владельцы автотранспортных средств предъявляют также квитанцию об уплате полной суммы установленного годового сбора, водительское удостоверение и справку о прохождении медицинского освидетельствования.

Обязательной проверке подлежит тормозная система, рулевое управление колеса и шины, приборы освещения и световой сигнализации, состав выхлопных газов.

Исправным считается полностью укомплектованное транспортное средство, имеющее удовлетворительный внешний вид, техническое состояние которого отвечает требованиям Правил дорожного движения. Владельцам личных автомобилей выдается талон установленного образца о прохождении транспортными средствами технического осмотра. На всех грузовых и специальных автомобилях, принадлежащих госучреждениям, должны быть на боковых дверках кабин надписи (эмблемы) организаций. Оповестительные надписи, предусмотренные новыми Перечнями специальных легковых автомобилей, должны быть нанесены на дверцах кузова автомобиля с высотой букв не менее 100 мм. Все водители автотранспортных средств в обязательном порядке должны проходить медицинское переосвидетельствование по направлению руководителей предприятий, колхозов и совхозов. Справки медицинского учреждения о переосвидетельствовании хранятся по месту работы водителей. Данные справки предъявляются в госавтоинспекцию при прохождении годового техосмотра. В случае уклонения от представления транспортных средств на осмотр к виновным принимаются в установленном порядке меры административного воздействия.

В. МЕНЬКОВ, старший Госавтоинспектор Тоншаевского РОВД.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950, р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9-15-50, зам. редактора—9-16-40, ответственного секретаря—9-11-98, отдела сельского хозяйства—9-14-95, отдела писем—9-13-06, промышленного отдела—9-12-48, радиоорганизатора—9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии—9-16-92, типографии —9-12-93.